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전자입찰제도 문제점 실태파악 결과분석

          □ 조사기간 : 2010. 7. 1 ∼ 7. 15 까지

          □ 조사대상 : 회원사

          □ 조사방법 : FAX를 통한 자계식 설문



전자입찰제도 문제점 실태파악 결과분석

1) 귀사는 하도급업체 선정에 있어서 전자입찰제에 참여하여 낙찰 받은 경우가 있습니까 ?

    

구  분 업체수 구성비(%)

  ① 있다 228 38.6
  ② 없다 363 61.4

합  계 591 100.0

①있다
38.6

②없다
61.4

2) 위 문항 1에서 ①번을 선택 했다면 낙찰 받은 경우 평균 투찰회수는 몇 회 정도입니까 ?

    

구  분 업체수 구성비(%)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

  ① 1회 79 35.1
  ② 2회 76 33.8
  ③ 3회 33 14.7
  ④ 4회 이상 37 16.4

합  계 225 100.0
 

3) 위 문항 2에서 1건의 전자입찰에서 2회 이상 투찰했다면 그 이유는 ?

    

구  분 업체수 구성비(%)

0 20 40 60 80 100 120 140

 ① 원도급업체의 목표실행금액보다 
    높아서 129 65.2
 ② 하도급업체간 경쟁으로 
    최저가격을 유도하기 위하여 55 27.8
 ③ 입찰정보의 사전 누설로 인하여 1 0.5
 ④ 기타 13 6.5

합  계 198 100.0
  



4) 귀사가 전자입찰에서 낙찰 받은 경우 최종 하도급계약금액은 어느 정도입니까?

   

구  분 업체수 구성비(%)

 
0 20 40 60 80 100 120 140 160180 200

 ① 낙찰금액 178 68.5
 ② 낙찰금액 이하로 재조정 80 30.7
 ③ 낙찰금액 이상으로 재조정 2 0.8

합  계 260 100.0   


